

李阿維(巡山員) 是個愛林護林的楷模



巡山員的裝備，倒真像登山者；難怪李阿維這麼說：「我的工作，就像登山者一樣，充滿興奮與快樂！」能把工作視為有益身心的活動，可不容易啊！

「進入森林，我就能感覺自己的脈搏與森林一起跳動！」這位民國39年次的李阿維先生，是在南投縣埔里鎮的一座小山上，接受筆者專誠前採訪時提到的一句話。

李阿維是個開朗、親切、熱誠、體力充沛的「山青」；跟許多在山村裡長大、生活的同胞一樣，李阿維有輪廓分明的五官，健康的膚色，及樂於與人交談的誠摯態度。

談起巡山員的工作，李阿維就滿懷喜悅與感激；他說，這份工作要從民國74年說起，那年，他與伙伴一起應徵到南投林區管理處埔里工作站擔任臨時性的巡山員。由於自幼在山村裡生長，一直很喜歡山裡的生活，現在做了巡山員，雖有重大的責任扛在肩頭上，但是，能每天「悠哉」的在森林裡跑，還有一份固定的收入，真如魚得水般的快樂。說到待遇，他說，若一個家庭完全只靠他的薪支收入，確實是很辛苦的。因為李阿維在18歲的時候，就結婚，目前有2子2女，長子已入伍服兵役，長女現就讀國中二年級，次女國小六年級，最小的兒子也已經國小五年級；擁有三個還在學子女，負擔難免很沈重，不過，李阿維是個樂觀者，他滿足於父親留給他的1.8公頃的山田，他說，在沒有擔任巡山員的工作前，他與太太親自耕作，他們種李子、梅子、茶葉等等，還種一些高冷地蔬菜，例如高麗菜、蘿蔔和菠菜。民國74年擔任巡山臨時工後，山田工作留給太太負責，農忙的時候，就雇工幫忙。後來，太太也在退除役官兵輔導委員會駐仁愛鄉的農



多年前的全家福照

莊中覓得一職，於是家中的田地已委託別人代耕代營。

巡山員巡邏，基本上兩人一組，他與同伙一次要巡5個林班，每個林班的距離，步行約2~3小時，因此，夜宿營地是常事，為此，李阿維特別感激太太獨力教育子女的辛勞。李阿維接著說，在民國81年，由於工作表現認真，得到主管的賞識，獲得南投林區管理處王槐榮處長頒給的獎狀、獎品，也在同年，納入編制內人員，成為林務局南投林區管理處埔里工作站的正式員工；民國82年，連續於5~12月間獲得台北圓山扶輪社、南投林區管理處、林務局及台灣省政府勞工處的表揚。得獎的事蹟分別為對森林環保、防止盜伐，維持各項森林資源及生態環境有極大的貢獻。尤其在去年（82）年玉山森林火災救火的表現，獲得上級肯定。李阿維獲表揚得獎，當然高興得很，但是，他叮囑筆者，他要感激許許多多的人，包括南投林區管理處王槐榮處長，埔里工作站的林義雄主任、賴聰明課長以及工作站的其他長官及同仁，當然，還特別要感激自己的太太。由於這許多人的幫助、愛護、賞識，他才有幸得獎被表揚。

當李阿維和筆者坐在山頭聊了一陣之後，李阿維指著西南方向的山頭，他說，那裡就是他的家鄉——仁愛鄉，由李阿維的眼神中窺出，古人常說的「故鄉水，故鄉情」充滿其心田；李阿維邀筆者有空到奧萬大走一走，他表示，奧萬大是他的「地盤」，他目前巡山的範圍，就是在奧萬大。而今年7月，奧萬大就將闢為森林遊樂區，開放供民衆前往，屆時，歡迎大家登山健行，欣賞當地的楓樹林。

看著山下升起的縷縷輕煙，筆者問及山裡的人情事故，李阿維毫不隱瞞的說，一般人以為山裡的歲月孤寂，因此養成喜好喝一兩杯酒的習慣，可是，現在許多年紀輕輕，才20幾歲的山青，卻因為酗酒而發生肝硬化的情形，這是很難過，很遺憾的一件事。李阿維自稱，進入林管區工作站上班後，看見同事不抽煙、不嚼檳榔，漸漸的，他也早早就戒掉了這些習性，至於喝酒，他一向都不飲。說到這裡，李阿

南投林業管理處王處長(左)頒獎表揚李阿維



◁ 每小組巡山隊的成員為兩人，每小組要巡視5個林班






維說連山村裡的神父都勸解不了那些嗜酒者，不過，他跟神父都不灰心；只要有好機會勸人改善，仍然“好此不疲”！

李阿維跟這個世界上每位有用的人一樣，默默的貢獻出一己之力，只是，他懷抱著愛與感激的胸襟，相信他比一些渾渾噩噩過日子的人快樂。我們祝福他以及跟他一樣對這個世界有貢獻的人們永遠快樂。也恭禧他升任了南投林區管理處埔里工作站巡山隊隊長以及防火巡邏總隊隊長。



大典	<h2>大典農業資材有限公司</h2> <h3>大典牌 組合式灌溉系統</h3>
<p>經營項目：</p> <ul style="list-style-type: none"> ● 各種花卉、菜園、茶園、菜園、盆景、經濟作物噴水、噴霧、滴水組合式灌溉系統。 ● 各種噴水(霧)頭，二體噴頭設計、承包各種灌溉工程及特殊栽培配合。 ● 灌溉用PE、PVC，金屬管及各種特殊管類接頭、連接插管製造。 ● 灌溉用過濾系統設計製造承裝、及自動控制。 ● 標示牌(品名牌)製造規格全，栽培架、塑膠腳架。 <p>公司地址：台南市海佃路2段417巷27弄4號 吳龍秋 洽 TEL: (06) 2561013 • 2462223 兼傳真 行動電話：090769194 林志祥 洽</p>	

	<h2>宏鼎 溫室工程</h2> <p>企業有限公司</p>
	
<p>鉸管簡易溫室承造設計 鉸管蔬果(花卉)防蟲遮陽網室 自動灌溉系統，活動遮陽網</p> <p>材料供應： PE防塵塑膠布、農用PVC膠布、塑膠夾、彈簧夾(白鐵夾)、鍍鋅管、彎管、黑網、防蟲網。</p> <p>歡迎來電諮詢： 新莊市民安西路212巷11之2號 行動電話 黃碧屏先生洽 TEL: (02) 2028278 • 9918125 090099109 • (06) 021196 #</p>	